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Mi lesz ebből a
szegény országból!?
Irta: Kossuth Ferenc.

Lukács László ki akarta magya­
rázni azt, hogy mit értett a romok közt 
található és felrobbanható „bombák“ 
emlegetése alatt. Azt értette, hogy ha 
sokat bolygatjuk a múltakat, megtör­
ténhetik, „hogy még más esetekre is 
bukkanunk, amelyeknél a tények nem 
fedik magukat a történt nyilatkozato­
kat.“

Ez a magyarázat nemcsak hogy 
nem enyhíti, de kiélesili azt a durva 
támadást, amelyet Lukács László min­
den ok és alkalom nélkül intézett el­
lenem és rajtam át az egész koalíciós 
kormány ellen.

Mert miről volt szó? Arról, hogy 
Lukács egy olyan tényt állított, amely 
egyszerűen nem felel meg a valóság­
nak. Azt állította, hegy a kiegyezésből 
a bankzérdés nem lett kikapcsolva (ami 
valótlanság); és azt állította, hogy a 
kiegyezésben már el volt döntve a 
közös bank mellett a bankkérdés (ami 
szinte valótlanság); és ezen teljesen 
légből kapott, a legkificamodottabb ész­
járással sem igazolható felfogást, mint 
tényt állít-; a oda, egyszerűen rám fogta, 
hogy én mégis az ellenkezőt hirdettem 
és mini-ztertársaimra ipso facto ezzel 
szinte ráfogta, hogy ők megtűrték, hogy 
én valótlant hirdessek és ezen eljárá­
som jó hatását szépen zsebre tették.

Ha tehát Lukács — mint ahogy 
kimagyarázó beszédében .mondta 
erre akart hivatkozni, mint elrettentő 
példára, akkor az ő támadásának kvali- 
fikálhatatlanságát magyarázatával még 
fokozta, holott teljes huszonnégy órája 
volt annak meggondolására, hogy a 
miniszteri székből nem illik szerződé­
seknek egy részét felhozni, másik ré­
szét elhallgatni csak azért, hogy az előző 
kormány egyik tagjára ráfoghasson va­
lami légből kapott vádat és hogy ezzel 
árnyat vethessen az égési. előző kor­
mányra.

Ha valaki ily durván támad, ügyel­
jen arra, hogy az, amit beszél, teljesen 
megfeleljen az igazságnak; és ne ra­
vasz kodj ék oly ügyetlenül, hogy állítá­
sának valótlanságára pár perc alatt rá­
jöhessen mindenki, aki olvasni tud; 
mint ahogy rájöhet az, aki a kiegye 
zésnek erre vonatkozó részét elolvasta, 
azonnal látván, hogy éppen azért, mert 
a bankkérdés kikapcsoltatok, állíttatott 
be mind a két vagylagosság, vagyis 
úgy a közös bankra való áttérés lehe­
tősége, mint az önálló bank létrehozá­
sának eshetősége.

Nem szívesen foglalkozom a par­
lamenti küzdelmeknek ezzel az utála­
tos elfajulásával, amely a mostan ural­
kodó rendszert, feltámadása óta, jel­
lemzi. Micsoda csúnya, lovagiatlan do 
og az, hogy derilre-borura mindent

ráfognak az őket megelőzött koalícióra, 
semmi tisztes, férfias magyarázatot meg 
nem értenek; ugyanazokat a légből 
kapott vádakat százszor ismétlik és a 
rágalmakra adott válaszok és komoly 
igazolások, mint falra szórt borsó per­
dülnek le e politikusok \astag elfogult­
ságának faláról!

Ők semmit sem csinálnak, semmit 
se alkotnak. Mindennel elkésnek. Ami 
keveset nagy vajúdás után elsütnek, 
azt is ügyetlenül sütik el. Politikai és 
parlamenti feladatuk kimerül abban, 
hogy folytonosan ócsároljak a kocliciót, 
elfelejtve, hogy egy kormányzó több­
ségnek egészen más a hivatása, mint 
az, hogy a megelőző parlamentet szidja, 
piszkolja, rágalmazza.

Ilyen módon a parlamentarizmust 
egészen le fogják járatni. Már úgyis 
súlyos teher a számlájukon az a mód, 
amellyel többséget szereztek maguknak. 
Most erre rádupláznak azzal, hogy a 
többség elemi feladatát nem teljesitik.

Az nem feladatteljesítés, hogy oly 
mohó készséget mutatnak óriási terhek 
elvállalására, amelyen még az osztrá­
kok is megdöbbennek; emellett erejük 
kimé,ül az elmúlt küzdelmek szidal- 
mazásában, a nemzeti vágyódások le- i 
kicsiny lésében és azoknak a sárba rán­
tásában, akik ezeknek a küzdelmeknek 
egy életet szenteltek.

Vájjon erre való egy kormányzó 
többség? Ez a munkapárt munkája?

ilyen eljárás ez azzal a helyzettel 
szemben, amelyben az ország van ?

Érthető volna az, ha az általunk 
vallott elvekkel szembe állíttatván más 
elvek, a két irányzat megítélése t<örül 
folynék a harc, de hiszen nem el.i 
narc folyik hanem csaknem mindig 
egészen másról van szó. Folyvást az 
a rosszakaratú é,1; üres vád hangzik, 
hogy a függetlenségi párt, inig több­
ség volt és mig részben a kormányon 
volt, nem tudta és nem akarta meg­
valósítani elveit.

Mintha teljesen elvesztette volna 
az egész társaság emlékező tehetségét! 
Mintha bizony az egész országban az 
utolsó parasztgyerek is ne tudta volna, 
hogy koalíciós helyzet volt és nem 
függetlenségi helyzet; mintha bizony 
nem lett volna ezerszer kifejtve, sőt a 
koalíciós kormány megalakulásakor hi­
vatalosan is bejelentve, hogy a külön­
böző elvi alapokon álló pártok, az or­
szág életbevágó érdekében állónak látván 
a koaleálást, a koalíció tartamára min- 
denik párt megtartja és hirdetni fogja 
elveit, de lemond speciális elvei meg­
valósításáról azérk hogy egy közös célt 
tűzzön ki és ezt iparkodjék elérni és 
ha ezt elérte, akkor feloszlik.

Tudta boldog, boldogtalan, hogy a 
kormánynak kétharmad része 67-es 
volt és csak egyharmad része volt füg­
getlenségi. Es azok, akik most ellenünk 
mocskolódnak, halottaikból való feltá­
madásukat ép annak köszönik, hogy 
mikor az idő folyása szükségszerül eg

elvi kérdést toll előtérbe, a koalíció 
mindegyik pártja a maga elve mellett 
annyira megállt, hogy inkább feladta a 
hatalmat, mintsem hogy lemondjon el­
veiről. Azt állítani tehát, hogy a füg­
getlenségi párt nem igyekezett elveit 
megvalósítani, valóságos aberráció.

Mi lesz ebből a szegény ország­
ból, ha azok, akik a jelen viszonyok 
közt alkotásra vannak hivatva, az al­
kotást abban látják, hogy újra meg 
újra, százszor ismételt cáfolatok elle­
nére, sárgult papirost csépelnek és a 
nemzet ügyeiért évtizedek óta küzdő 
férfiakat leráncigálják ? Ennek a harc­
modornak egyik mestere im Lukács 
.László, aki a miniszteri székhez csak­
ugyan nem illő módon folytat velem 
szemben politikai küzdelmet.

Fedák Sári leleplezései.
— Tulzott, reklám. —

Fedák Sári — úgy látszik — nem ta­
lálja helyét a színpadon és a „Művészet“ 
rovatban. Kiállott tehát a hírlapok hirdetés; 
oldalára és onnan szavalja a jó tanácsokat, 
festi „Az öltöző titka“-it — valószínűleg nem 
ingyen .. .

Hát ez gusztus és ízlés dolga 1 De már 
az a modor, melyben ezt megcseiekszi, egye­
nesen felháborító. Mert önmagáról beszélhet, 
ha már az arra hivatottak elfeledkeztek róla. 
Azonban másokról nincs jussa — ferde fel­
fogások után — Ítélkezni a nagy nyilvánosság 
előtt.

Hogy ők — a színésznők — a színfalak 
mögött miféle mesterkedésekkel öltözködnek, 
hogyan kenik-fenik magukat szerepkörükhöz 
képest, ahhoz a színpadon k ívül eső női tár­
sadalomnak semmi köze nincs. A festett, 
mesterkélt színpadi világot azonban ne igye­
kezzék a tőlük oly távol álló társadalomba 
kiránoigálni. Ez ellen tiltakozunk.

Azt állítani, — még ha fizetett hirde­
tésben mondja is — hogy : „az a nő, aki 
azt meri mondani, hogy ö bizony az öltöz­
ködésnél hidegvíznél egyebet nem használ, 
az vagy nem mond igazat, vagy kint fekszik 
már a virágos hant alatt“ és hogy „női szép­
ség nincsen kozmetika nélkül“ — egyenesen 
arcpiritó merészség, nagyzoló valótlanság.

Tudunk mi akár hány komolyan gon­
dolkozó igazán úri hölgyet, sok gyerekü anyát, 
aki soha hidegvíznél egyebet nem tett az 
arcára es 40 év körül is kisasszonynak ■ zo- 
litják. Ez pedig nem a kozmetika — különben 
arcbőrt pusztító —• előnyéi, hanem a térim szol­
adta iga z iüdeségoi, szépséget jelenti. Vagy 
talán ilyent akarnának festeni ! ?

Elismerjük, mert szomorúan latjuk, hogy 
a festett világ utánzói napról-napra minde­
nütt szaporodnak. Hogyne, hiszen a Fedák 
Sári féle példák sokakat megtévesztenek, ör­
vénybe csalnak. S ma már a serdültebb is­
kolás leánykák között is van olyan balga 
vélemény, hogy aki kozmetikai szereket nem 
használ, az nem u i vagy olyan szegény, 
hogy ilyesmire nincs pénze. — Pedig a do­
log megfordítva áll. Sok olyan van, akinek 
bőségesen jutna, viszont olyanok is használ­
ják a festéket, akik nélkülöznek, nyomorog-
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nak és inkább megéhezik, csakhogy az ar­
cukat Fedak Sári módjára kenhessék. Mert 
aki egyszer elkezdette használni ezt a má­
zolást, annak aztán folytatnia kell mindaddig, 
mig csakugyan kikerül „a virágos hant“ alá, 
mivel a nélkül nem tanácsos emberi szem 
elé menni, még ha valóságos lyukakat rág 
is az oly drága kenőcs becses arculatán . . .

Fedák Sári felfogása szerint — úgy lát­
óik _ egy foton áll az éptestü nő a nyo­
mor kkal, mert a nyomorékságot is helyre 
lehet ütni lostegyenesilö- és gummitöltelék- 
kel. Na persze az utcán s a színpadon ilyes­
mivel es kikent-fent arculattal, talán pilla­
natnyi hatást a nyomo"ékok szintén elérhet­
nek, de ha otthon lehámozzák magukról 9 
vendégszereplő szépség eszközeit, arról 
jobb nem beszelni...

Mária Terézia idejében is annyira el 
volt terjedve az arcmázolás, hogy az ellen 
a királyné szigorú rendeletét bocsátott ki. 
Megtiltotta általában de főleg az udvari 
hölgyeknek, hogy arcukat kifessék. A rende­
let folytán a kifestetten talált hölgyeket uton- 
utfélen nyilvánosan megszólták és megszólí­
tották, ezenkívül pedig az erkölcsre őrködő 
rendőrség egyik-másikat be is csukta . . .

Most ismét annyira terjed ez a pénz­
pazarló, semmi gyakorlati előnyt nem bizto­
sító rossz szokás, mely az egészségre annyira 
ártalmas, hogy a kiküszöbölésére valóban, 
külön törvényt kellene alkotni . .

Ezeket kívántam megjegyezni a Fedák 
Sári kozmetikai bölcselkedéseire, mellyel a 
hölgyközönséget — általánosítva — meg­
bántotta. Hiszem, hogy elegen akadnak még, 
akik velem tartva, igazsagtalan állításait 
visszautasítják.

Ha jelen felszólalásomban netalán a 
szokottnál erősebb kifejezéseket használtam 
volna, ezt a közönség méltó felháborodá­
somnak tulajdoníthatja. Mert az még sem 
járja, hogy Fedák Sári, aki színésznő és igy 
csupán a színpadi dolgokat ismerheti leg­
közvetlenebbül, mindenkit egy kalap alá véve, 
— festettnek minősítsen . . .

ö'-' W.i/ N.ess- in

A Kossuth-párt
határozata.

A 48-as fiiggetlenscgi Kossuth-párt hét­
főn Tóth J nos ügyvezető alelnökkel élén 
pártértekezh let ti rtott és Lukács László 
pénzügyminiszter képviselőházi támadásával 
szemben a következő határozatot hozta :

„Lukács Lá-zló pénzügyminiszter a kép­
viselőhöz 1911. évi február hó 9-én tartott 
ülésében tényként állította azt, hogy 1907 
október 8-án az előző kormány aláírásával 
szerződés lett megkötve a magyar és oszt­
rák kormány között, nem az önálló bank, 
hanem a közös bank alapján és ezzel szem­
ben Kosuuth Ferencnek 1907 október 8 ika 
után tett, az önálló jegybank tekinteteben az 
ország szabad rendelkezési jogát biztosító és 
hangoztató több nyilatkozatát idézte. Az előbbi 
állításnak és az utóbbi tényeknek egyu ássál 
szembe helyezésével célzatosan vádat emelt 
Kossuth Ferenc ellen, akként igyekezvén őt 
az ország alőtt feltüntetni, hogy mást csele­
kedett mint miniszter és mást hirdetett, mint 
pártvezér.

Dósy Zoltán országyülési képviselő a 
képviselőháznak 1911. évi február hó 11-iki 
ülésében fölhívta Lukács László pénzügymi­
nisztert ezen vádnak, illetőleg zon állításnak, 
hogy az előző kotmány a közös bank alap­
ján 1907. október 8-án szerződést kötött, az 
ország előtt köteles nyílt bizonyításra és 
Désy Zoltán beszédében nemcsak tagadta 
ezen tényállás igaz voltát, hanem az orozzg 
előtt ismerete:-., a képviselőháznak is bejelen­
tett szeiződés adat.,jvai és egyéb bizonyíté­
kaival igazu la Lukács László pénzügyminisz­
ter állításának valótlanságát.

_______SZÉKELY-UDVARHELY___________

A kepviselöháznak ugyanezen ülésén 
pedig Andrássy Gyula gróf kijelentette, 
hogy olyan beszédről, amelyben az előző 
kormány a közös bank alapján 1907 oklóbet 
8 án magát lekötötte volna az osztrák kor­
mánnyal szemben, tudomása nincsen, lsedig 
ha ilyen szerződés > nyleg köttetett volna, 
neki, mint az előző F- mány egyik tagjának, 
értől tudnia kellett volt Kijelentette továbbá,
I ogy a függetlenségi miniszterek a kiegye­
zés alkalmával nem állapodtak meg a közös 
bank szabadalmára vi uttkozólag, hanem ra­
gaszkodtak azon elvi állásponthoz, hogy az 
önálló bankot föl kuli állítani és Kossuth 
Ferenc fenntartotta akciószabadságát az 
egész vonalon a bankkérdésben.

Ugyanazon ülésen Lukács László pénz­
ügyminiszter a hozza intézett felszólításra 
azon álláspontra helyezkedett, hogy állítását 
a képviselőházban nem bizonyltja, hanem 
hajlandó a parlamenten ki vili négy bizalmi 
férfiúnak előterjeszteni bizonyítékait.

A ftnti tények után az országgyűlési 
negyvennyolcas függetlenségi Kossuth-párt 
megállapítja azt, miszerint Lukács László 
pénzügyminiszternek az az állítása, hogy 
1907. október 8 án az előző kormány alá­
írásával szerződés lelt megkötve a magyar I 
és osztrák kormány közt a közös bank alap­
ján : nem felel meg a valóságnak.

Ebben a pártot megerősíti :
1, Kossuth Ferenc és Andrássy Gyula 

gróf minisztereknek .föltélien szavahihetősége, 
amely szemben áll Lukács László fenti ál­
lításával ;

2. Az 1907. október 8-án megkötött 
ismeretes szerződés, mely nem a közös bank 
alapján lett megkötve;

3 Désy Zoltán képviselő 1911. február 
11-iki beszédének érdemleges bizonyítékai, 
melyek nem cáfoltattak meg;

4. Lukács László pénzügyminiszternek 
a parle mentben fölajánlott nyílt bizonyítás 
elöl való kitérése.

5. Az a közismert lény, hogy a We- 
kerle-kormány 190i október 8-ika után 1909, 
február havában a kartell-bank alapján tár­
gyalt az osztrák kr rmánynyal; már pedig ha 
előzőleg a közös bank alapján kötött volna 
szerződést, akkor sem a Wekerle-kot mány 
hatvanhét!« miniszterei nem léplek volna a 
kartell-bank alapjára, sem az osztrák kor

; many ez alapon nem tárgyalt volna, hanem 
a közös bank alapján állítólag megKÖtött 
szerződés beváltását követelte volna.

6. Az a közismert tény, hogy amikor a 
kartell-bank létesítésére irányuló tárgyalás 
sikertelen lett, a vcb kormány 48-as mi­
niszterei, Kossuth Ferenc és Apponyi Albert 
gróf szóban és írásban az önálló bank fel­
állítását kértek és sürgették Ö felsége előtt 
az összkormány tudtával; már pedig ha az 
osztrák kormánynyal a közös bank alapján 
kötöttek volna szerződést, az önálló bank 
fölállítására irányuló előterjesztést nem tet­
tek és nem tehettek volna Ü felségének.

A bizonyítás azon formáját, melyet Lu­
kács László magának választott s amely sze- 

I riiit az ország közérdekét mélyen érintő 
ezen ügyben álláspontja védelmére egyrészt 
egyoldalulag ciláit titkos jegyzőkönyvből és 
ugyanakkor a jegyzőkönyv titkos voltára és 
nyilvánosságra nem hozhatására való hivat­
kozással a védelmet és igazsága* elzárta a 
való tényállás földerítésétől; másrészt a nyílt 
színen, a parlamentben tett állítását és vad­
ját nem nyíltan az ország színe előtt, nem 
a- parlamentben, hanem a parlamenten kí­
vül egyes bizalmi férfiak előtt kívánja bizo­
nyítani — a párt a parlamentarizmussal, az 
alkotmányos fölfogással, a vád és védelem 
egyenlő fegyvereit lehetővé tevő igazsággal 
összeegyeztethelőnok nem tartja ; azt az el- 

j járási pedig, hogy egy miniszter nyíltan tá- 
I mad, de titokban akar bizonyítani, a minisz­

teri állás erkölt i tekintélyével összeegyez- 
I térni nem tudja.

14. szám.

A közérdek szempontjából szükségesnek 
tartja a párt felszólítani Lukács László pénz­
ügyminiszteri, hogy az általa titkosnak jel­
zett, de részéről folyó hó 9-én a képviselő­
házban felhasznált és tartalmilag részben 
ismertetett idevonatkozó iratokat a képvise- 
löbáz elé terjessze, hogy azok a nemzet Íté­
lete alól el ne vonultassanak.

Mindezek alapján a párt Kossuth Fe­
renc alaptalan megtámadlalásával saját ma­
gát is megtámadottnak tekintvén, vezére és 
politikája iránti törhetetlen bizalmával kije­
lenti, hogy Lukács László pénzügyminiszter­
nek a nemzet megtévesztésere irányuló va­
lótlan állítását és vádját a leghatározot'ab­
ban visszautasítja.

4-JJREK.

— á bank vita. A bankjavaslat általá­
nos vi ája hétfőn véget ért. Ez ülésen még 
egy Kossulh-párti szónok beszélt a javash.t 
ellen, azlán pedig, mivel több szónok nem 
jelentkezett, az elnök az általános vitát be­
rekesztette. Most a záróbeszédek kerülnek 
sorra. A majdnem öt hétig tartó bankvila 
során — a javaslat általános tárgyalását ja­
nuár 11-én kezd ék meg — összesen hu­
szonnyolcán nyújtottak be határozati javas­
latot, köztük Kossuthon és Földesen kívül 
Justh Gyula, Batthyány Tivadar gróf, Polönyi 
Géz», Holló Lajos és Bakonyi Soma. A ha­
tározati javaslat benyújtói nem mindanyian 
élnek a má odszori fölszólalás jogával, úgy, 
hogy valószínűleg tiz tizenöt záróbeszéd lesz. 
így a javaslat általános tárgyalása előrelát­
hatólag még ezen a héten véget ér. Mivel 
a bankjavaslatból február tizenötödikéig — 
ameddg a bankszabadalmat ideiglenesen 
meghoszabhitolták — nem lett törvény, szük­
ségessé válik a szabadalomnak újólag való 
meghoszabbitása. A két kormány egy-ket 
napun belül közzéteszi azt az intézkedését, 
melynél fogva a közösbarik szabadalmát má­
jus végéig meghosszabbítja. A bankvita nagy 
terjedelmének másik következménye az ujon- 
cozás elhalasztása lesz, amit az lesz szük­
ségessé, hogy az ujoncjavnslatokn ik március 
elsejéig való letár yalása már nem remél­
hető.

— Kinevezés. Az igazságügy: miniszter 
W eme seb e r Vilmos erzsébetvárosi járás* 
bírósági irodatiszlet az oklándi járásbíróság­
hoz telek könyv vezetőnek nevezte ki.

— Házasság. Rozenberg Etelkával, 
Dénes Samu járási m. kir. állatorvos ne­
velt leányával, illetőleg ‘ sógornőjével e hó 
7-én kötött házasságot Fischmann Alf­
réd, Fischmann Ignác budapesti háztulajdo­
nos fia Budapesten, a VI. kerületi anya­
könyvi hivatalban. Gratulálunk!

— Vidéki mulatságok. Ismét három vi­
déki mulatságról adhatunk hirt. Kettőt e 
hó 18 án és a harmadikat 25-én rendezik. 
Az oklándi Polgári Olvasó-kör a községháza 
nagytermében rendezi zártkörű táncvigalmát 
szombaton este 8 órától 1 K-ás személyen- 
kinti belépési dij mellett. Ugyanaznap este 
6 órakor pedig a székelydályai Ifjúsági Egye­
sület tarlja az állami elemi iskola tantermé­
ben sziriielőadással egybekötött jótékonycélu 
kosaras táncmulatságát. Színre kerül Bérezik 
Árpád „Székelyföldön“ cimü három felvoná- 
sos népszínműve G0 filléres belépési díjjal. 
Szeulegyházasfaluban a lanitótestülel, az 
ifjúság bevonásával e hó 25-én a községház 
termében iskolai jótékonycélra, szinielőadás- 
sal kapcsolatos* zártkörű táncestélyt, rendez. 
Ételekről és italokról is gondoskodik a ren­
dezőség. Előadják Ney K. „inkognito“ c. 1 
felvonásos bohózatát: ZsigmondMárton, Mi­
hály Imre, Tankó Béni, Hozó János, Tamás 
Árpád, Tamás Géza, Ambrus Károly, Sándor 

I Lőrinc, llakó Károly.
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— Virágos Városok. Az idői tavaszon 
újait erővel indul meg az a mozgalom, mely­
nek célja, hogy a főváros középületeinek, 
valamint magánházainak erkélyeit és abla­
kait virággal ékes lsék föl. A bizottság, mely­
nek elnöke Bartóky József földmivelésügyi 
államtitkár és buzgó pártolója Bárczy István 
fővárosi polgármester, lelkeshangu felhívást 
fog intézni a közönséghez a szép cél meg­
valósítása érdekében. A szomszéd Segesváron 
is gyönyörű élő virágdíszt láttunk múlt évben 
az állami polgári leányiskola épületén, úgy­
szintén egyes magánházakon is. Vájjon 
Székelyudvarhelyt lesz-e, aki e. szivet-lelket 
gyönyörködtető ideát megvalósítsa ! Sok ha­
szontalan, semmit élő divatot utánoztunk 
eddigelé; ezt a valóbán nemes iiányu moz­
galmat csakugyan érdemes lenne követni...

_ a harmadfokú iparhatosagi véghatá­
rozat. A közigazgatási bíróság egy hozzá in­
tézett felebbezést érdemi tárgyalás nélkül hi­
vatalból visszautasított, mert a felebbezés a 
kereskedelemügyi miniszternek egy harmad­
fokban hozott iparügyi határozata ellen irá­
nyult. A közigazgatási bíróság kimondotta 
határozatában, hogy a harmadfokú iparhatóság 
véghatározata ellen semmiféle továbt i jog­
orvoslatnak helye nincsen.

— A tisztviselői kör f íyó hó la án
(hétfőn) tartotta évi rendes közgyűlését Em- 
bery Árpád fögimn. tanár elnöklete mellett. 
Az elnök szép szavakban emlékezett meg a 
kör létrejöttéről s annak 10 '‘■vés múltjáról. 
Kitartásra és további lelkes tevékenységre 
buzdította a kör tagjait. A kiküldött bizott­
ságok jelentése, az egyesület számadásának 
megvizsgálása és az uj költségvetés elfoga­
dása után, a tisztviselői kar állásáról lemon­
dott, mely után Gotlhárd János polgármes­
ter korelnök vezetése mellett az uj tisztikar 
egyhangúlag a következőkép választatott meg. 
Elnök : Embery Árpád, alelnökök : Gyerkes 
Mihály és Dósa Aladár, titkár: Bálinlh Jó­
zsef, jogtaná sós: Dr Soó Dénes, jegyző: 
Baczó Sándor, pénztárnok: Jancsó János, 
ellenőr: Káb lebó József, könyvtárnok : Blájer 
Balázs, gazdák: Horváth József és Szibián 
György, valamint 16 választmányi tag. A kör 
10 éves fennállása alkalmából, közgyűlés 
után a Barlcóczy Albert vendégfogadójában 
társasv. csorát rendezett, a melyen a tagokon 
kívül Haller János gróf főispán, Dr Valent itt 
Fe.enc orsz. képviselő, Dr Sebes! János al­
ispán is resztvettek. A főispán tagnak jelent­
kezett és a kör ügyeinek hathatós támogatá­
sát Ígérte, a mely egy Tisztviselői Otthon 
létesítésében nyerne legrnéltóbb kifejezést.

— Ingyenes iparoktatás Az ipartestüle­
tek Országos Szövetsége legutóbbi választ­
mányi üléséből rra kérte Hieronymi Károly 
kereskedelmi minisztert, hogy a népoktat si 
szervezetre támaszkodó iparostanoncoktatást 
tegye ingyenessé, illetve tűzze napirendre az 
ingyenessé tétel előkészítését. A kereskedelmi 
miniszter a szövetséghez küldött leiratában 
kijelenti, hogy a kérelem dolgában a tárgya­
lásokat a vallás- és közoktatásügyi miniszter­
rel megkezdette.

— Tenyeszállat-kiáliitás és vásár. Az
Udvarhely vármegyei Gazdasági Egyesület dí­
jazással egybekötött országos jellegű tenyész- 
álatkiállitását és vásárát Székelykere zturon 
ez évben is február 28-án és folytatólag 
március 1-én megtartja a szokásos feltételek 
mellett. Kiosztásra kerül a földmivelésügyi

minisztérium 1600 K, az 0 M. G. E. 100 K,
1 ezüst és bronzérme, valamint az E. G. E. 
200 K adománya. Kiállítani bármily fajta 
szarvasmarhát leltei, de pénzdíjat csak ma­
gyar erdélyi fajta 2 éves bikák és egyéb te- 
nyész állatok nyelhetnek; nyugati fajta ál­
latok díszoklevelet kaphatnak. Bővebb felvi­
lágosítással Hlatky Miklós, az egyesület tit­
kára szolgál.

— Csalás. Az idén a takarmány répamag 
ára örvedeles módon igen jutányos, úgyszól­
ván a tavalyi áraknak harmadrészéért kap­
ható a legmegbízhatóbb minőségben is. Da­
cára ennek, — mint értesülünk — sok is- 
méteiadó vidéki kereskedőnek Morvaország­
ból, Bisenzből szállítanak csekély értékű ré­
pamagot. Köztudomású, hogy olt Oroszország­
ból került csiraképtelen maggal keverik a jó 
csiraképes répamagot és ezen keveréket el­
adják kerekedőinknek, kdi ugylátszik nem is­
merik e dolgot. Akik tehát meg akarják ma­
gukat kímélni későbbi nagy kellemetlensé­
gektől, saját érdekükben cselekszenek, ha a 
: ekik Bisenzből szálitoit repamagot, mielőtt 
elhasználnák, alapos csirázási próbának ve­
tik alá.

— A homorődszentmártoni állat-vásár,
mely e hó 12 én 13-án folvt le, kiválóan si­
került. Az állatiéibaj'.ás nagy volt, de azért 
az árak szilárdan állott: k. Az igás ökör pár­
ját 4 — 500 koronával fizették. Mintegy hét 
vasúti kocsival szállítottak el állatokat Buda­
pestre es Komáromba.

— A száj- és körömfájás az udvarhelyi 
járásban —c Korond, Parajd, Székelyvarság 
és Zetelaka községek kivételével — meg­
szűnt.

— Mozi az iskolában A mozgófénykép 
készülékek ujab időben oly olcsók lettek,hogy 
Ausztriában mir az a terv merült föl, hogy he­
lyes és tanulságos volna a mozgófényképek 
segélyével az iskolai előadásokat a kis diákok 
számára tanulságossá és élvezhetőbbé tenni, 
a mostanság — sajnos — sokhelyütt lelket­
len, üres, előadások élénkebbé tételére, amely 
előadásoknál gyakran nem csoda, ha a kis 
diákok unatkoznak, nem figyelnek, elalusznak 
és nem fejlődnek. Minthogy ez a terv már 
több helyütt is fölmerült, az osztrák iskola­
ügyi tárnics helyénvalónak látta rendeletét 
adni ki az összes iskola vezetőséghez, hogy 
a mozgófény ke pék esetlege használatánál 
tűzbiztonsági hatósági engedélyi kell beszi - 
rezni es a tűzbiztonságra kettőzött figyelem­
mel kell folyton ügyelni.

____3. oldal,

földterületet, de még ezen művelet nem „le- 
gelőjavitás“, csak a javításra alkalmassátétel.

Azt tekinthetjük legelöjavitásnak a szó 
igazi értelmében, ha a legelő csorda jobb 
megélhetését segítjük elő, azaz dusabb, tömöt- 
tebb fünövést produkálunk és olyan növénye­
ket plántálunk oda, amelyek izletesebb és 
nagyobb tápértékü takamármányt adnak. A 
legelőjavitás célja az, hogy amely területen 
eddig mogé t egy darab állat, ott ezentúl 
megéljen kettő, és ahol ezelőtt a legelő 
„koplalóhely“ volt, ott ezentúl „táplálóhely“ 
legyen, nem merve említeni az olyan dús 
fütermő legelőket, melyet Németországban 
állítottak elő a „meliorációkkal“, azaz jó ta- 
lajkulturávul, erős trágyázással és fűmagve­
téssel, aze’ött értéktelen földeken és ma 
ezen legelőket „hizlaló legelőknek“ (fellweide) 
hívják, mert a tinó rajtok meghízik, a fejős­
tehén pedig „teljes tejelésben“ marad. Erről 
mi magyarok ma még nem beszélhetünk, de 
talán mi is eljutunk az „intenzív legelögaz- 
daságba“ kis idő múlva. (Mint tette a tescheni 
főherceg! uradalom a múlt években.)

Hogy uz ilyen közlegelő feljavítására, az 
termőképessé tételére mily javítási munkák 
szükségesek, azt csak a helyszíni szemle alap­
ján lehel meghatározni, mert a legelőjavilás 
nem sablonszerű dolog, mivel mindenütt más 
és más. Attól is sok függ, hogy a tulajdonos 
mily munkákat, költséget szán reá az ily elko- 
párosodott terület kultur állapotba hozatalára ? 
Privat birtokosoknak a fölömivelési miniszter­
hez intézett kérésére az illetékes kerületi 
központi legelöszakértö lesz kiküldve, hogy 
a tulajdonosoknak szaktanácscsal szolgáljon. 
Községek és birtokosságok pedig, ha 1 koro­
nás bélyeggel ellátott é° a földmivelésügyi 
miniszterhez címezett kérvényeiket akár köz­
vetlenül, akár az illetékes m. kir. gazdasági 
felügyelőség utján főket jesztik, a legelöjavi- 
tásra államsegélyt kaphatnak. Hogy a lege- 
lőjavitáshoz miféle munkák és teendők szük­
ségesek. azt a központból kiküldött legelő- 
szakertő határozza meg a helyszíni eljárás 
folyamán Ugyanő lesz majd felsőbbségének 
javaslatot az államsegély mérvére nézve is.

D. B.

Méhészet.

Közgazdaság.
A legelö-javitás módozatai.

Igen érdekes és figyelemre mellő felele­
tet olvasunk a „Köztelek“ közelebbi számá­
ban a hegyvidéki legelők javításáról. Miután 
a legelö-javitás nálunk egyik 'egfontosabb 
kérdés, a közleményt itt adjuk:

Egy elhanyagolt, bokrokkal benőtt, clko- 
párosodott hegyvidéki legelő termőképessé 
tétele akkor, ha már a legelő-csorda kitiporta, 
az esővíz pedig lemosta a vékony humuszré­
teget, elég nehéz dolog. Sokszor hallani azt, 
hogy a községi legelők megjavítása megkez­
dődött, mert a bokrokat kiirtották. Ez pedig 
tévedés. Mert ha egy lejtős domb- vagy hegy­
oldalon a bokrokat kiríjuk, azzal kétségtele­
nül megnagyobitottuk a jiitermésre alkalmas

Az udvarhelymegyei méhészegyesület elnökségétől.
Meghívó.

Az udvarhelyvármegyei méhészegyesü- 
let folyó évi február hó 19-én d. u. 4 órakor 
kezdődői eg Székelykereszturon, az áll. elemi 
népiskola egyik termében rendes választmányi 
ülést tart, melyre az egyesület választmányi 
tagjait és a méhészet iránt érdeklődőket 
tisztelettel meghívja az

Elnökség.
TÁRGY:

1. Mull ülés jegyzőkönyvének felolva­
sása és hitelesítése.

2. Jelentés az egyesület folyó ügyeiről 
(évkönyv, ügyvitel stb.)

8. Közgyűlés előkészítése. Pénztárvizs­
gáló bizottság kiküldése.

4. Minő eljárásokat és feltételeket igé­
nyel a mézhozam biztosilása címmel előadást 
tart: Kozma Miklós fiatfalvi ig.-tanitó, egyl, 
alelnök,

5. Uj tarok felvétele.
6. Indítványok.
Székelyudvarhely, 1911. febrár hó 12-én.
1911 febr. 19-én a Sz'kelyudvarhely és 

vidékéről jövő vál. és rendes tagok a d. u. 
fél három órakor Székelyudvarhelyről induló 
vonattal jöhetnek.

‘(ill
CIGARETTAPAPÍROK CSAK AZ ITT LÁTH, vró KÉPEKKEL VALÓDIAK.
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Eladó ház. 5Ä|
Balázs utcában kő és téglából épült 
3 szoba, konyha, pince, sütő és mo- 
sókonyha, a hozzá tartozó mellek- 
épülolekktil és kerttel — jutányosán 
eladó. Értekezni Borbély József ci­
pésznél.

Szám: 452—1911. tlkvi.

Hirdetmény.
A m kir. Igazságiigvminis/.ter 

1906 évi július 6-an 14114. sz. alatt 
elrendelte, hogy az oklándi kir. já­
rásbíróság mint telekkönyvi ható- j 
Sághoz tartozó Telekfalva község 
telekkönyveiben fölvett mind azon 
ingatlanokranezve,a melyre az 1886
XXIX. és az 1889. XXXVIII. és I 
1891 évi XVI. t. cikkekben szabá­
lyozott eljárás es ezzel kapcsolat­
ban a telekkönyvi bejegyzések he­
lyesbítés I foganaiosiiassék.

E célból a helyszíni eljárás a 
nevezett községben lull. évi március 
hó 16 án fog kezdődni.

Ennélfogva felhtvalnak :
1 mindazok, akik a lelekjkvekben 

előforduló bejegyzésekre nézve oka- 
dalolt előterjesztést kivannak tenni, 
hogy a .elekkönyvi hatóság kikiil 
dőltje előtt a kitűzőit határnapon 
kezdődő eljárás folyama alatt je­
lenjenek meg és az előterjesztéseket 
igazoló okiratokat mutassák lel:

2. mindazok akik valamely ingat­
lanhoz tulajdonjogot tartanak, de 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az átírásra 
az 1886: XXIX. t.-c. 15-18. és az 
1889. XXXVIII t. c. 5. 6. 7. és J. 
§§-ai értelmében szükséges adatokat 
megszerezni iparkodjanak és azokkal 
igényeiket a kiküldött előtt igazolják1 
avagy oda hassanak, hogy az át­
ruházó telekkönyvi tulajdonos az. át­
ruházás létrejöttei a kiküldött előtt 
szóval ismerje el és a tulajdonjog he-

SZÉKELY-UDVAFU’ELY
tiszta 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhe .... egye. legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik lictenkint 
2 szer. Előtizelési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir­
detésekre a legalkalmasabb.

•SH

kábelezésére engedélyét nyilvánítsa, 
mert különben jogaikat ezen az 
utón nem érvényesíthetik és a bélyeg 
es illeték elengedést kedvezménytől 
is elesnek; és

3 azok, kiknek javára tényleg 
mar megszűnt követelésre vonatkozó 
zálogjog, vagy megszűnt egyel) jog 
van nyilvánköny vileg bejegyezve, 
hogy a bejegyzett jognak törlései 
kérelmezzék, illetve,,hogy a törlési 
engedély nyilvánítása vegeit a kikül­
dött lőtt jelenjenek meg, meri 
ellenese'ben a bélyegmeutesség 
kedvezményétől elesnek.

A kir. jbiróság mint telekkönyvi 
hatóság.

Oklánd, 1911. február 6 án. 
Kelemen Kálmán s k. kir. albiró 

A kiadmány hiteléül :
Szeles Félix, 

kir. tlkvezető, h. jb. írnok.

522-1910. tlkvi. szám.
Hirdetmény.

•Fe'sőrákos községre nézve az 
1892 vi XXIX. t.-c. értelmében a 
tényleges birtokosok tulajdonjogának 
a lelelijegyzőkönyvekbe való bejegy­
zése és a telekjegyzőkönyvi bejegy­
zések helyesbítése iránti eljárás be- 
fejeztetvén, ez azzal a felszólítás 
sál tétetik közzé:

1,, hogv mindazok, kik az 1886 
XXIX. t. c 15. és 17. § aí alapján 
ideértve e § oknak az 1889 XXXVIII. 
t c. 5 és (j. g-aiban es az 1891. 
XVI. I. c 15 §. a pontjában fog
Iáit kiegészítéseit is — valamint
az 1889. XXXV111. te. 7. § a és az 
1891. XVI l.-c. 15 § b. pontja alap­
ján történt törlések érvénytelensé 
get kimutathatják, e végböi törlési 
keresetüket hat hónap alatt, vagyis 
1911. évi augusztus lw 26 napjáig 
bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő el­
telte után indított törlési keveset 
annak a harmadik személynek, aki

időközben nyilvánköny vi jogot szer 
zeit hátránvára nem szolgálhat;

2 hogy mindazok akik az 1886 
XXIX. t.'c. 16. és 18. g-ainak ese­
teiben — ideértve az utóbbi §-nuk 
az 1889. XXXVIII t c. 5. es — 
g-atban foglalt kiegészítéséit is —a 
tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzése elleneben e lentmondas- 
■ al élni kivannak, írásbeli el- 
entmondásukat bal hónap alatt 
agyís 1911. évi augusztus 26 napjáig 
lezárólag a telekkönyvi hatósághoz 

nyújtsák be, mert t-zen meg nem 
hosszabbítható záros határ dő el 
eile után ellentmondásuk többe fi­

gyelembe vetetni nem fog
3, hogv mindazok akik az 

első es második pontban kö- 
rührt eseteken kívül ez eljárás és az 
ennek történt bejegyzések állal 
előbb nyeri nyilvánköny vi jogaikat 
bármely irányban sertve vélik — 
ideértve azokat is akik tulajdon­
jog aranyának az 1889, XXXVIII 
t. c. 16 § a alapján történt bejegy 
zéset sérelmesnek találják — e le

kintetben felszólalásukat tartalmazó 
kérvényükét a telekkönyvi hatóság­
hoz hal hónap alatt vagyis 1911. 
évi augusztus 26 iy bezárólag nyújt­
sák be, mert ezen meg nem hosz- 
szabiiható zároshatáridö elmuhaután 
az említett bejegyzéseket csak a tör­
vény rendes utján s csak az időközben 
nyilvánkönyvi jogokat szerzett, har­
madik személyek jogának sérelme 
nélkül támadhatják meg.

Egyúttal .figyelmeztetnek azok a 
felek', akik a kiküldöttnek 
eredeti okiratoka a bak ál, hogy 
amennyiben azokhoz egyszersmind 
egyszerű másolatukat is csatoltak, 
vagy ilyenedet pótlólag benyújta­
nak az eredetiekei.. ilkvi hatóság­
nál átvehetik.

A kir. járásbíróság mmt telek­
könyvi hatóság.

Oklánd 1911. évi lebruár 10-én, 
Kelemen, s k. alj bíró.

A kiadmány hitel ül
Szeles Félix. 

kir. tlkvezető h. jb. Írnok.

A in iill a múlté, 
a jvlen és a jövő a

Smith-Bros Írógépé!
Kérjen prospektust

FARAGÓ
TESTVÉREK
.. kizárólagos elárusítóktól ..

Budapest, V., Nador-utca 17 $'

Ént! e Adria llákóczy Szt-lstván Szepesi len
legjobb magyar gyártmányú diszlevélpapirok Ezeken kiviil 
közönséges és finom, színes és virágos levélpapírok és borítékok,

Mm
virágos, genre, művész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből

Állandóan kaphatók Mindenféle

kész nyomtatványok,
u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkészi, iskolai, üzleti és külön­
féle magánügyi nyomtatványok.

3Sr~2'03VCTyX.T'XZ"^2Sr A 7KTT-Á—t&

KftKYVNYOMTATQ- ÉS 
KfiHYVKÖTÖ-lNTÉ’/.ET

Mindenféle szinti, nagyságú, -n 
lyu és minőségű irodai és i ■

Ipa piros ok
vonalzóit és sima levélpapírok, 
vonalzott és rovatos papírok, 
rajzpapirok, Írógéppapírok, cso­
magoló és selyempapirok, má­
solópapírok, itató-papirok, szűrő­
papírok, torta- és befőző papí­
rok, könyvkötő papírok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok.

I Lemezpapirok minden súlyban 
hangjegypapirok. Sorvezetők.

BETEGH PÁL

1 Irkák, füzetek,1 r
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 

|| diszmintok, szépírás!, és rend-* 
M írási minták. Olcsó legyezö-fal- 
■ rajzek. klozetpapirok, szivarka- 

hüvely, szivarka s névjegytárcák
||g Dohány- ésszivartárcák bőrből és
$ fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszó- 
(jj nyék ok mán v es irománytóskák.

: Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31. (saját ház).

;; x-; . -x-. . %y; ; x- A:>. >%;<

:
,‘XÍ Ajánlja modern gépekkel szakszerűen berendezett villám-motoros

•X;;-

f
%

KÖNYVNYOMDÁJÁT
i

mindenféle könyvnyomdái munkák, u. m.: müvek füzetek, tábla- .X?.
.

;$»?• zalok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghívók, eljegyzési és
: esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések •s

■•S' stb. pontos és jutányos áron val > elkészítésére. Ajánlja továbbá .>

k ö n V V k ö t é s z e té t

honnan Ízléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki

jtlv %v «X* «X* *X* *X* . *•!•*. . ••!•*. *•!•* •*. . vi*. *»y, *»y, *.y. *.y. \y _ •!;!•. •!•!• _ *X*. *X*. *•*•*.
Aeélii'ótolláU, rondtollak, üveg- HEGEDŰ, hegedüvonó, hurok,

•Xy tollak, tollszárak, disztollszárak. hegedű-iskola, hegedű-alkatré-
i Ininok, fekete, színe szelt. Gramophon és fonográfok, *X:

•S ironok, notes ironok, csavariro- lemezek és hengerelt .. rlan-
nők (crayonok), zsebironok, csa- goló-sipok és 1 rínák. Mono-

♦ü> varironbetétek. icpnvédök, iron- grammok fehérnemű és levél-
hegyezök. Krviák, iskolai, kávé- .X\ papirjelzésre. Kézi nyomda.—
házi és fajelző kréták, színes Különféle bélyegzők, pecsétnyo

v kréták Tinták, legjobb irodai és műk. pecsétjegyek, pecsetviasz, Xv
■■r másoló tinták, színes, vegy és festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák *vX

> ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, és névfeliratok öntött fémből,
tus, mézga, folttisztitó, bronz. [..rdészkalapácsok gyári árban. Av.%%

KttNYV-. 7.KNF.MÜ- ES 
PAP1RKF.RRSKEDÉS

A hazai és külföldi jeles irók 
müvei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek folyton vannaa készlet­
ben. Teljes Magyar Könyvtár“. 
A székeiyudvarhelyi kőzépisko 
lakban és a városi és megyei 
elemi népiskolákban használat 
ban levő összes tankönyvek rak 
tára. Szótáruk, térképek, naptá­
rak, imakönyvek, albumok, gm- 
lékkönyvek, üzleti beíró könyvek 
főkönyvek,pénztárkönyvek, nap­
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (nőiesek1, pénztár- 
tömbök (Block), bárca és szel- 

vénykönyvek.

Körzők,
vonalzók, háromszögek, szögmé­
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
színben. Ecsetek. Irodai és zseb­
tinta tartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. — Rajzszögek, 

szőnyeg szegek, kapcsok stb.
1

Betegh Pál vili am-meter»s kwayrnyeiiitaio-intezeteben Szekelyudvarhelyt.


